



## 都市快评

## 何日不再用“巧合”平反冤案

10月底,一则题为《浙江高院制造第二个赵作海案》的帖子,出现在国内一些知名网上社区、微博上。据有关媒体调查核实,这确实是一起冤案:2006年9月3日,浙江慈溪的史毕玄和班春全抢劫并杀害沈秀云,2007年,法院却判吴大全缓刑。吴大全在浙江第四监狱服刑时,巧遇因为另外一起故意伤害案被判处死缓的班春全,这才沉冤昭雪。

真是让人无语的悲哀:赵作海曾被人称作是“余祥林第二”,

很快这又冒出“第二个赵作海”,主角接二连三地替换,冤案也不停地按照老样子翻版,不知今后将再“翻出”谁来?

其实,余祥林并不是当然的“第一”,但得说他是幸运的,他之后的那些“第二”也是幸运的,因为他们被“翻”了出来,也意味着他们大多数能够沉冤昭雪,这总比一直“雪埋”要幸运得多。但是这幸运是偶然的巧合:被余祥林、赵作海分别“害”了的两个“被害人”,居然在“凶手”伏法多年之后

奇迹般生还,而吴大全案的真相大白也全凭近乎故事虚构般的狱中巧遇——假如没有这种巧合,这三个蒙冤者的命运将会是什么?这种不幸中的万幸又能有多大的概率?想一想,就足以让人一身冷汗。

“巧合”翻案,使得余祥林、赵作海、吴大全,这天南海北、素不相识、毫不相干的三个名字聚合在了一起。而在这三个名字聚合的背后实际上又排列着共同的冤案组合程序:一是公安人员刑讯逼供;二是检察机关偏听偏信;三是法院法官数

行了事。这三个带了“病毒”的办案程序组合到一起,冤案几乎就成了必然——这三个蒙冤者,谁没有经历过这“三重门”的锻炼呢?

虽然说冤案是法院判定的,法官也没有给吴大全当庭充分申辩的机会(其实,法庭采信当庭翻供之前的口供符合现行法律),但显然不该由法院承担全部的过错。如果公安、检察机关能有一个部门的办案人员实事求是、依法办案、充分履行职责,就不会一错再错,错得离谱。依照程序顺序而言,靠前

位置的公安、检察机关还应负有更大责任。

因此,出了冤案,不能仅止于给蒙冤当事人平反、补偿,更应追究相关部门与相关人员的过失责任。这种责任追究还必须是全方位地深度追查,才能防止“冤案模板程序”再度组合。如果只是轻描淡写的敷衍应付,就像电脑杀毒没杀彻底一样,草菅人命的冤案终有一天还会复发,而我们不能总是指望再用“巧合”来为冤案平反!

■赵强

## 面孔

## 曾光明

湖南大学教授曾光明获教育部2009年度“长江学者成就奖”后,8日捐出全部奖金100万元人民币,在学校设立“湖南大学—长江环境奖”基金,用以资助湖大优秀贫困学子。

曾光明1988年在武汉大学博士毕业后来到湖南大学工作,主要从事环境系统工程、城市生活垃圾的综合利用、清洁生产工艺和方法等方面的教学和研究,2004年被聘为教育部长江学者特聘教授,是湖南“本土长江学者第一人”。

感谢曾光明,为贫困学子送去光明和希望;在师道几不传的今天,他用“学高为师,身正为范”的表现,给出了漂亮的纠偏。但愿,曾教授不是一个人在战斗。



## 非常语录

“必须提高国家机关工作人员的意识能力,防止‘以权压法’、‘以言代法’的现象发生。”

日前,国务院发布了《关于加强法治政府建设的意见》,指出当前和今后一个时期,要全面推进依法行政,提高政府公信力和执行力。要建立法律知识学习培训长效机制,推行依法行政情况考察和法律知识测试制度,使各级行政机关工作人员自觉养成依法办事的习惯,增强运用法治思维和法律手段解决经济社会发展中突出问题和化解矛盾纠纷的能力。

“当一副冰冷的手铐铐住我双手的时候,我才如梦初醒,认识到给我送钱的人所谓的‘啥时候也不会说出去’的承诺是靠不住的。”

日前,在河南信阳市检察院与该市纪委、市直工委共同组织的警示教育大会上,正在信阳监狱服刑的河南省西平县原县委书记王廷军作了现身说法。2001年至2008年,王廷军利用职务便利,在为他人违规办理土地证、职务晋升、工作调动等方面提供帮助,收受贿赂共计人民币252万元、美金5.8万元,被判处有期徒刑14年。

“刚上个厕所回来,0:1变成了0:3,国足比赛没什么看头。”

8日,作为中国亚运军团的首战,国奥首战日本,刚刚接手中国足球的国家体育总局副局长蔡振华等前往观看。但0:3的战绩创造了国足亚运揭幕战的最差战绩,也让这位足协新掌门可能感受到中国足球未来发展之路的艰巨。同样感到失望的是现场近万名球迷,比赛尚未结束观众就已经大批提前离场,一名球迷发出了如上抱怨。

“文物敢夺吗?那是我们的辖区,那里出土的文物本来该归我们所有,他们不给不行!”

11月6日,考古人员在对河南省新郑市城李村的汉代古墓进行抢救性发掘的时候,新郑文物局副局长冯建营(音)带队至古墓带走发掘出来的铜镜等文物,并拒绝签字确认。河南省文物局专家表示,该文物属于南水北调运河区内,必须移交到南水北调文物保护办公室。面对记者采访,冯副局长生气地如是说。

“进入新闻界的越来越多的只是二三流的人才,将来中国传媒有可能是二三流。”

8日是第十一个记者节,北大电视研究中心邀请中央电视台的白岩松、敬一丹、柴静等媒体人士举行了“与名记者、名主持、名专家面对面”活动,讨论在新媒体形势下“如何做记者”。白岩松在分析了当下的中国媒体后如是认为。他还表示,社会对新闻已增加了越来越多的免疫力,新闻对社会并不像过去那么有力量。

## 要闻快报

## 全国2亿人受职业病危害

9日,全国职业病防治座谈会在长沙召开。卫生部部长陈竺出席会议,省委副书记、省长徐守盛致欢迎辞。

陈竺在会上透露,我国已进入职业病高发期和矛盾凸显期,全国30多个行业不同程度遭受职业病危害,估计有2亿劳动者在从事劳动过程中不同程度遭受职业病危害。

湖南矿产资源丰富,工矿企业从业人员达到360万人,防治任务相当繁重。为及时掌握职业病防治工作基本情况,2004年以来,我省组织了多次摸底调查,详细登记了各级各类企业职业病危害因素、雇佣农民工数量、职

业病危害作业岗位、劳动用工合同的签订和健康监护等情况。此外还制定了《湖南省重点职业病监测技术方案》。

■记者 张春祥 通讯员 姚家琦

## 链接

## 四部门本月入湘查粉尘

国家安监总局、卫生部、人力资源和社会保障部、全国总工会四部门已组成联合督查组,将于本月对辽宁、安徽、福建、江西、湖南等省开展粉尘与高毒物品危害治理的情况进行督促检查。

■据新华社

## 一闻百见



旬阳县城被旬河分割成类似太极图案的形状。

## 为保“太极”不建桥 安全隐患令人忧

因为被旬河分割成类似太极图案的形状,陕西旬阳县城被称为“太极城”。为保护“太极”图案,当地没有在南北两岸建桥。为此,数千学生上学放学要走隧洞与车辆争道,存在严重的安全隐患,引发家长们的担心,很多人呼吁建桥。

广州网友:这样的地形也算很难得了,应该保护一下。

网友“unknown”:原来是为保护一个图案不建桥,乍一看我还以为当地官员保护生态环境的意识很高。

西安网友:不知道这样一个太极图能吸引多少人去旅游,人的生命是无价的,桥应该建。

烟台网友:建桥有道理,保护景观也有道理,规划好了,百利无一害,规划不好,百姓生活不方便。

攀枝花网友:建座桥意味阴阳交融,岂不是更好?

内江网友:要以人为本,认真践行科学发展观,太极图有何用,徒有其名。

咸阳网友:风水对于旅游很重要,但是不能老看风水,把人憋屈了。

武汉网友:为了景观不建桥,将这么多孩子置于危险的境地,这也算是爱面子惹的祸吧?

网友“茂名同乡情”:要想保留这个外观,又要保护路人安全,可以建一个人车分流的隧道。

漳州网友:可以开发船只,利用河道,用船只送学生过河,这样也可以不用破坏景观了。

## 天气预报

## 明起冷空气入侵 降温将达8℃左右

今天,省内维持晴好天气,气温继续回升,最高气温达26-28℃。值得注意的是湘北及湘西北部分地区容易发生森林火灾,要严禁野外用火。

11日随着弱冷空气入侵,省内云系多变,其中自治州、张家界、怀化、常德局地有小雨。14-15日省内雨区范围会有所扩大,主要在湘北及湘中一带,省内气温将下降明显,14日、15日两天最高气温与10日相比,将下降8℃左右,届时请注意添衣保暖,避免季节性感冒发生。

全省天气预报如下:  
晴天间多云,其中湘西局地早晨有雾;南风2级;最高气温26℃-28℃,最低气温11℃-13℃。

■记者 胡信锋

长沙市:晴天;南风2级;最高气温27℃,最低气温13℃。

私家车主拨打: 4008-000-000

比比看 车险省够了吗

中国平安